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1. 今年的结题工作与往年相比有哪些变化？
答：主要变化有三点：一是今年的结题验收要求按照教育部
《意见》要求做了调整，进一步突出成果的政治立场、理论创新、 学术贡献和社会影响，成果验收推行代表性成果评价制度，淡化数量要求同时强化质量贡献。二是对同行专家成果鉴定方式进一步细化，通讯鉴定统一采用匿名方式，尽可能杜绝各种干扰鉴定结果的不端行为，进一步突出对鉴定专家和科研项目参与人的科研诚信要求，营造良好学术生态。三是除审核表外其他结题材料只需在系统上传电子文档，审核通过后，项目负责人和所在单位均可通过管理系统打印结题证书。主要目的是为了减少纸质存档， 优化审核流程，更好地为科研人员服务。
2. 逾期未结题项目应结题时限如何确认？
答：项目结题具体时限可查看立项合同书，无法确认的可以咨询工作人员。一般来说，2018 年以前（含 2018 年）立项的课题均已到结题时限，经批准同意延期结题的项目以延期后的结题时限为准。
3. 参加集中结题项目类型有哪些？
答：参加项目清理和集中结题的项目包括市教委人文社科研
究规划项目、大学生思想政治教育专项、党建纪检专项、2018 年


以前立项的市教委高校辅导员和思想政治理论课教师择优资助项目、重大理论研究阐释专项等。
4. 结题时项目成员可以变更吗？
答：一般情况下不得变更项目成员。项目负责人已经不是本单位在编在岗人员的，可由项目组成员担任项目负责人。确需增加项目组成员者，增加人须在项目成果署名人员中选取，并提交变更申请书。变更人数不得超过 2 人。
5. 今年立项项目可以参加今年的集中结题吗？
答：不可以。市教委人文社科项目管理办法，项目研究时间为 1-2 年，一般于次年 6 月起方可办理结项（合同书另有约定的除外）。
6. 立项 3 年以上课题还可以延期吗？
答：不可以。学校需按照立项合同规定的期限要求，对逾期未结项项目进行督促指导，并提出整改建议。因故无法继续开展研究的项目由项目申报人填写《市教委人文社科项目变更申请 表》，申请终止或撤项，按相关程序办理。我委将视情况予以终止或撤项处理。
7. 项目终止或撤项后经费如何处理？
答：项目承担单位对项目资金使用和管理负主体责任，应当按照我市相关财政科研项目经费管理政策，制定本单位项目经费管理办法。终止实施的项目，由项目承担单位组织财务审计并按
规定退回全部剩余资金，如有违规使用的资金应当一并退回。


8. 《重庆市教委人文社会科学研究项目结题审核表》如何填
写？
答：审核表中项目负责人（签字）一栏以上内容由项目负责
人对照本人结题报告相关内容据实填报（请勿手写），填报信息须完整准确，除备注栏为选填外，其他内容均为必填信息。成果完成人姓名与署名顺序等原则上与立项合同书保持一致，确有变更者应在变更情况中予以说明，无变更信息的也要填“无”。项目承担单位科研管理部门须安排专人对照审核表列出的重点内容进行审核，逐一勾选相应选项，并签名确认。结题审核表排版不超过一页（一页以上者双面打印），纸质件一式三份，审核盖章后由市教委、所在单位和项目负责人各留存一份。
9. 项目变更如何办理？
答：项目立项后确需对项目重要事项进行变更的，须提交项目变更审核表纸质件，并按照以下程序办理：变更项目负责人或项目责任单位、改变项目名称、申请撤项等事项，项目变更审核表由所在高校审核后，及时报我委审批；在研究方向不变、不降低结题条件要求的前提下，调整研究思路或研究计划、调整课题组成员（不超过 2 人）、不超过项目研究最长期限的延期申请、改变成果具体形式等，由所在高校按照有关要求审核备案，项目结题时一并提交。
10. 符合免于鉴定条件的项目如何结题？
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答：经学校审核符合免于鉴定条件的项目不用组织专家鉴定， 其他结题要求不变。项目负责人仍需要按照结题要求准备结题材料，参加集中审核。经审核不符合免于鉴定条件的项目将退回学校，并按照相关要求组织鉴定结题。


